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Жарко Цвејић се родио 5. марта 1907. у 
малом месту Баноштар у Срему, где 
му је отац Бранко у то време био 

православни свештеник. Прота Бранко се 
родио у месту Чалма, такође у Срему, 1882, а 
умро је 1951. Био је познати црквени музички 
писац и педагог. Поред студија и бележења 
карловачког црквеног појања, предавао је 
музику и бавио се хорским дириговањем. 
Била је то музикална породица, која је у кући 
имала хармонијум, а Жарко и његов млађи 
брат Богдан, касније хорски диригент, од



своје ране младости су били у блиском 
додиру с музиком. Када је отац Бранко 
премештен са службом у село Шумље, са 
друге стране Фрушке Горе, преселила се и 
цела породица, па је ту Жарко завршио 
основну школу. Први разред ниже гимна- 
зије похађао је 1917/18. у Сремској Митрови- 
ци, а када се непосредно после рата отац 
запослио у Румској реалној гимназији као 
професор и његов син је у њој наставио 
школовање и ту матурирао 1925. Све време 
је био члан гимназијског хора и Певачког 
друштва у Руми. Врло брзо је прешао у му- 
шки глас и већ је са четрнаест година певао 
баритон, а са шеснаест бас.

Новембра месеца 1925. долази у Београд 
где уписује студије српског језика и књижев- 
ности на Филозофском факултету. Убрзо 
сазнаје да на Универзитету делује Академ- 
ски хор „Обилић" чији је диригент у то вре- 
ме био прослављени Ловро Матачић. Хор је 
имао сто двадест и пет певача, а Жарко је 
одмах био укључен у „Вински хор“ „Обилића".

Поред дубоко усађене љубави према 
музици и певању, Жарко је свестан свог 
гласовног материјала, уз универзитетске 
студије и активности у хору, схватио да 
мора систематски да ради на оплемењива- 
њу свог гласа и стицању основа вокалне 
технике, тако да почиње да учи и ради са 
опробаним мајстором, оперским уметником 
Светозаром Писаревићем, несумњиво је- 
дним од најбољих српских оперских певача 
у првој деценији деловања Београдске опе- 
ре. Нажалост, рад је врло брзо прекинут

изненадном Писаревићевом смрћу, тако да 
Цвејић, заједно са својим другом и колегом, 
касније такође прослављеним, Станојем 
Јанковићем, наставља рад са корепетито- 
ром Русом Александром Ручом, одличним 
познаваоцем оперске извођачке праксе, 
једним од најбољих које је имала Београд- 
ска опера. Руч је тада радио и у једном књи- 
жевно-позоришном хору, где су се, између 
осталог, припремали и одломци из опера. 
Млади Цвејић је припремио арију Тонија из 
опере Пајаци  коју је интерпертирао на 
једној ђачкој приредби децембра 1928. На 
Жаркову срећу, ту се случајно задесио тада- 
шњи директор Београдске опере, компози- 
тор и диригент Стеван Христић. Одмах га је 
запазио и већ на паузи приредбе упитао да 
ли зна, а ако не зна, да ли може за десет дана 
да савлада и научи партију Краља из опере 
Аида. Тако је Цвејић дебитовао на сцени 
Народног позоришта у Београду 17. јануара 
1929. године, а већ 1. јануара 1930. је прим- 
љен у стални ангажман, који ће непрекидно 
трајати пуних четрдесет година. Некако 
истовремено и хор „Обилић" је гостовао у 
Брну, где је Цвејић оставио изврстан утисак 
и одмах му је понуђен ангажман. Међутим, 
започете студије, још неодслужена војна 
обавеза, као и жеља да више не буде терет 
породици и да се сам издржава, задржали 
су га у Београду.

Цвејиђ је врло интелигентно и у прави 
час схавитио да је практично препуштен сам 
себи и да мора својим сопственим ста- 
рањем да ради на изграђивању своје изво-



ђачке уметности и да се припрема за умет- 
ничку каријеру на оперској сцени. Било је 
то доба хегемоније руских оперских певача- 
емиграната, када се није превише водила 
брига о подизању и васпитавању наших 
младих оперских кадрова. Тако је Жарко, 
заједно са својим колегама Станојем Јанко- 
вићем, Владетом Поповићем и другима, и 
даље радио приватно са Ручом, али је све 
време и сам студирао партије из свог фаха 
слушајући оперско певање са грамофонских 
плоча певачких великана попут Тита Руфа, 
Етора Бастијанинија, Бењамина Ђиљија, и 
надасве, Фјодора Шаљапина, који му је био 
највиши уметнички узор. Плоче је имао 
један пријатељ Жаркових родитеља, трговац 
Туна Срнић, и тако му је омогућио и помо-

гао да тим слушањем научи, поред осталог, 
и праву импостацију гласа и дисање, захва- 
љујући чему никад није изгубио глас током 
целе каријере. Овако припремљен могао је 
да искористи сваку погодну прилику да 
„ускакањем", како се то каже у позоришном 
жаргону, омогући представе и да учврсти 
свој положај у оперском ансамблу. Оперска 
каријера Жарка Цвејића отпочела је низом 
таквих успелих и запажених „ускакања". 
Певао је мале улоге, а учио велике.

Цвејић је један од малог броја оних који 
су отпочињући тегобан пут оперског певача 
заиста испунили наде које су у њих пола- 
гане. Пут од младог баса Академског певач- 
ког друштва „Обилић“ до солисте-почетни- 
ка, а врло брзо до једног од најистакнутијих
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Академско 
Певачко Друштво 
„Обилић" 1929.



наших младих оперских снага није био дуг. 
Поред своје изразите музикалности, огром- 
ног дијапазона изражајних средстава и 
великих могућности трансформације, Цвејић 
је фанатично био предан послу и неуморан 
у улагању напора на уметничком усаврша- 
вању. Захваљујући овим својим квалитети- 
ма, ишао је стално и брзо напред, обеле- 
жавајући једну импозантну линију констан- 
тног уметничког успона.

Подржан од стране позоришне управе, 
млади бас Жарко Цвејић, наишао је на леп 
пријем и код публике, као и музичке по- 
зоришне критике. Највећи музички аутори- 
тети тога доба, као што су Бранко Драгу-

тиновић, Милоје Милојевић, Петар Крстић, 
Коста М анојловић и други, одмах су уочили 
његов изванредан таленат. Ево неких кри- 
тичарских осврта у првим годинама Цвеји- 
ћевог уметничког и оперског деловања на 
сцени Народног позоришта у Београду: 

Рамфис (Аида ): „...од наших домаћих 
снага први пут је певао Рамфиса првосвеш- 
теника наш млади басиста Цвејић, и показао 
се дорастао за ову партију..." (П. Ј. Крстић, 
Правда, 24. 11. 1930)

Гроф Сен-Бри (Хугеноти): „...дискрет- 
нији, овај пут, не увек довољно снажан и 
изразит глас г. Цвејића, коме је ово једна од 
већих улога, са добро датом маском и већом

Жарко Цвејић 
као Санчо Панса 
(улога коју је певао уз 
Ф. Шаљапина) 
у опери Дон Кихот 
Ж. Маснеа, НП 1935.



слободом у покрету." (Коста П. Манојловић, 
Југословенски гласник, 13. 03. 1931)

Кирил, кочијаш (Федора): „... Жарко 
Цвејић је дао изврсну епизодну креацију 
Кирила кочијаша, подједнако живу и пева- 
чки и глумачки." (Др. М./илоје ( М. /илојевић/, 
11. 06. 1933)

Чауш (Хасанагиница): „...од носилаца 
епизодних улога нико се није истакао осим 
г. Цвејића који је дао лепу фигуру Чауша..." 
(Др. М. М„ Политика, 26.02. 1934)

Пимен (Борис Годунов): „...Ж. Цвејић је 
врло добро обрадио улогу Пимена. Једини 
је недостатак био у неодржавању дугих нота 
чиме је донекле порушена пластика широке 
мелодиске линије..." (Д. Чолић, Правда, 4. 
05.1934)

"ђурек (/\орица плеше): „...Жарко Цвејић 
је и као креатор улоге брижног и срдитог 
морализатора Ђуреке показао све лепе 
особине своје уметности и као глумац и као 
певач“. (Др. М. М., Политика, 17. 02. 1935) 

Санчо Панса (Дон Кихот): „...И г. Цвејић 
је на висини. Показало се да овај изврсни 
млади члан Опере има реалних способно- 
сти за комичне ситуације. Умео је реално да 
оживи доброћудног сељака који резонује и 
који живи у вртлогу у који је запао. И умео 
је да погоди прави 'тон ' за израз срдачне 
оданости своме газди, господару. То је једна 
драгоцена снага.“ (Др. М. М ., Политика, 20. 
05. 1935)

Лист Недељне илустрације од 12. 06. 
1932. је из пера К. Фјодровића посветио 
Цвејићу опширан чланак у коме се између

осталог каже: ...“Пре пар година, нешто 
више, чуо сам га први пут на једном концер- 
ту. Певао је Еј, ухњем. Ствар коју је певао 
велики Шаљапин. Тада Цвејић није био 
много познат публици. Али на томе концер- 
ту, после отпеване арије, публика га је ис- 
крено и одушевљено поздравила. С правом, 
разумљиво: Цвејић је изврсно певао, и ако 
се у њему огледала једна лепа младост.

Мада је он мало знао, да је тада на 
многе од нас оставио необично јак утисак, и 
улио пуно поверење. Међу ове спадала је и 
моја маленкост. Од тада сам са интересова- 
њем пратио развој младог уметника Жарка 
Цвејиђа. Сада се спокојно може говорити о 
њему као глумцу и певачу добрих квалите- 
та... Данас се Жарко Цвејиђ усталио као 
певач, басиста наше опере, и ако се носи 
чврстом мишљу да заврши философске сту- 
дије, које су га својевремено одвратиле да у 
Брну прими понуђени ангажман, где је у 
Бајацима оставио изврстан утисак.

Недавно је постигао сјајан успех у пар- 
тији Кончака у Кнезу Игору, као што су му 
добре партије Рамфиса у Аиди, Собакина у 
Царској невести, Сен Бриса у Хугенотима, 
Гудала у Демону, Креспела у Хофмановим  
причама итд“.

Међутим, изгледа да је нека врста пре- 
кретнице у Цвејићевој уметничкој каријери 
била улога Досифеја у опери Хованш чина  
Модеста Мусоргског (премијера 11.10.1935) 
у режији Улуханова и под диригентском 
палицом И. Брезовшека. Поред изванред- 
них креација, пре свих, Меланије Бугариновић



у улози Марфе, затим Пихлера, Вл. Попови- 
ћа, Ивића, Холоткова и осталих, за Жарка 
Цвејића критика је имала само речи хвале: 

„...Значајан датум у својој каријери, 
може да забележи г. Жарко Цвејић, чији 
Досифеј значи, ако не креацију шаљапинов- 
ских димензија, оно један потез који за нашу 
Оперу представља драгоцену тековину. 
Овај млади певач, који се у последње време 
невероватно развио, буди велике наде и не- 
ћемо се преварити ако кажемо да му пред- 
стоји успех који неће бити свакидашњи..." 
(Миленко Живковић, Време, 13. 10. 1935)

„... Сериозно је простудирао захвалну 
улогу Досифеја и ми се радујемо што мо- 
жемо рећи да је то једна од његових наро- 
чито успелих партија..." (Др В. Б., Правда, 
13. 10. 1935)

„...Цвејић Жарко је музикално и топло 
остварио мирне и широке линије у мелоди- 
ском развијању партије Досифеја..." (Бранко 
Драгутиновић, Звук, дец., 1935, бр. 10)

Сезона 1935/36. уписана је златним 
словима у историју Београдске опере као и 
у уметничку биографију Жарка Цвејића. 
Наиме, 2. и 5. новембра 1935. на сцени На- 
родног позоришта гостовао је највећи бас 
свих времена Фјодор Шаљапин, а млади 
Жарко, са својих двадесет осам година, био 
му је достојан партнер у представама Дон  
Кихот  и Борис Годунов. Приликом првог 
Шаљапиновог гостовања у Београду Цвеји- 
ћу је било деветнает година. Интересовање 
за Шаљапина било је огромно, а сећајући се 
увек радо тих дана Жарко Цвејић је причао

Шаљапин
пред Народним позориштем 
приликом гостовања 
у Београду 1935.

да је имао велику трему и страхопоштовање 
према генијалном уметнику. Две недеље 
проведене у раду са Шаљапином и наступи 
у улогама Санчо Пансе и Пимена било је 
непроцењиво искуство за Цвејића. Публика 
је била у „делиријуму", а и музичка критика 
није крила своје усхићење. Тако је Миленко 
Ж ивковић између осталог, после представе 
Дон Кихот, између осталог, забележио: „За- 
певао је, додуше старац, (имао је 65 година, 
а умро је три године касније -  прим. О. М.) 
али старац неугасле творачке моћи, демон- 
ски неодољив и сугестиван, старац тешко 
докучив, или чак и недокучив, на дивљим и



Фјодор Шаљапин 
са Београдским уметницима 1935.

кршевитим висинама своје генијалне умет- 
ности. Сваки рационални критицизам пред 
овим грандиозним феноменом отпада, свако 
упоређење овог ненадмашног уметника, који 
је изнад свих категорија и врста, депласи- 
рано је. Утисак је елементарно тежак, 
сурово истински, ледено језив, јер смо 
стајали у непосредној близини праизвора 
свих стваралачких сила, преживели смо 
величанствени оркан стихије... Играли су и 
певали сви под демонском сугестијом г. 
Шаљапина и хитро су следовали његовим 
диктаторским интенцијама. Гђа Бугари- 
новић и г. Цвејић истицали су се под моћ-

ним благословом свога обожаваног патро- 
на“. (Време, 4. 11. 1935)

У раду са Шаљапином Цвејић се увек 
радо сећао једне анегдоте на проби Годуно- 
ва : „Кад сам покушао да покажем сву снагу 
и продорност свога гласа, прекинуо ме је: 
'Заш то се ти, братац, дереш као магарацГ И 
отпевао ми је неколико фраза -  да покаже 
како се игра та рола. Затим ми је реако да 
поновим. Оркестар је поново почео и ја сам 
отпевао моју партију. На завршетку арије 
Шаљапин је требало да настави, међутим, 
он је покретом руке зауставио и диригента, 
и оркестар, и хор и узвикнуо: 'Браво, овај 
младић је одличанГ То је био мој драгоцени 
час певања, и те речи су ми увек служиле 
као опомена кад је реч о дозирању звука“.

Још једну занимљиву анегдоту је забе- 
лежио и Предраг Милошевић у књизи Један 
век Народног позоришта у  Београду у 
тексту „Шаљапин пева Дон Кихота у Народ- 
ном позоришту": „Шаљапин је имао још 
једну велику особину: у пуној ангажовано- 
сти у креирању личности, на сцени, у току 
представе, он је ипак, и у тренуцима нај- 
већих емоција, имао будно око за све што се 
око њега збива. Он је могао да контролише, 
чак и да регулише и интервениш е у 
извесним тренуцима, ако му се учинило да 
је то потребно. На представи Дон Кихота, у 
последњем чину, када несрећни витез умире 
и у својој машти чује глас Дулчинеје која се 
с њим опрашта, Шаљапину се учинило да се 
Жарко Цвејић, који је певао Санча, мало 
подигао из клечећег става. Шаљапин је, тако



Жарко Цвејић као Пимен у 
опери Борис Годуноз

Т>. Пучини: Боеми. Ж. Цвејић, 
Н. Митић, В. Максимовић, С. 

Андрашевић. НП 1951.

Сцена из опере Ђурађ Бранковић 
С. Настасијевића.
Диригент Ловро Матачић, 
редитељ Ерих Хецел.
Жарко Цвејић је тумачио улогу 
Јеромонаха Луке.
Народно позориште у Београду. 
Премијера: 12. јун 1940.



Сцена из опере 
Дон Пасквале 
Г. Доницетија. 
Народно позориште 
у Београду, 1947.

Сцена из опере 
Еро с оног свијета, 
НП 1949



Сцена из опере Фаусш, 
Народно позориште у Београду, 1950.



рећи не прекидајући предсмртну екстазу, 
између две кратке фразе тихо казао на 
руском: 'Остани доле да клечиш.' Дон Кихот 
је одмах после овога необично убедљиво 
завршио своје јадно овоземаљско битисање."

О испраћају Шаљапина на железничкој 
станици лист Правда је 31. октобра 1935. 
писао: „Гђа Бугариновиђ је постала обожа- 
ватељка г. Шаљапина. Она гледа у њега и 
сигурно јој још зује уши од похвала које јој 
је Шаљапин изрекао о њеном гласу. Не 
може да се одвоји од уметника, који је 
очински грли и љуби.

На железничку станицу дошао је да 
испрати свога великог партнера и г. Жарко 
Цвејиђ. Он је скроман човек, стоји поред 
Шаљапина и слуша његове изјаве пред од- 
лазак из Београда... Најзад воз је полако 
почео да клизи пут Загреба. Руке су се поди- 
гле у знак поздрава. Махало се дуго... Г. Ша- 
љапин је отишао задовољан."

Приликом одласка из Београд Шаља- 
пин је Цвејићу исписао пријатељску посвету 
на заједничкој фотографији, а преко свог 
секретара му је понудио да научи Санча 
Пансу на француском и са њим три месеца 
пева у Дон Кихоту.

Следеће сезоне 1936/37. Жарко Цвејић 
је највећу пажњу публике и критике скренуо 
на себе када је први пут певао партију Са- 
растра у Моцартовој опери Чаробна фрула 
9. децембра 1936. Под насловом „Сарастро 
г. Цвејића" Б. Драгутиновић у листу Правда 
од 11. децембра 1936. после опширног 
увода у коме критикује управу театра због

небриге према развоју и напретку младих 
певачких кадрова, упућује низ суперлатива 
Жарку Цвејићу: „Г. Жарко Цвејић, који је на 
синоћној представи М оцартове Чаробне 
фруле први пут певао партију Сарастра, 
долази у ред најистакнутијих чланова нашег 
оперског подмлатка. Целим својим бићем 
предат уметности оперског и (концертног) 
певања, сонорног гласовног материала ве- 
ликог обима, на завидној техничкој висини, 
изванредно музикалан, са лепим глумачким 
смислом, г. Цвејић је, поред великог броја 
епизода, дао читав низ истакнутих партија 
басовског репертоара: Кончак, Пимен, До- 
сифеј, Дон Бартоло, Санчо Панса, Лотарио.

У велики и одговорни репертоар г. 
Цвејић је улазио са извесном поступношћу 
и детаљним претходним студијама.

Сарастро, у романтичној Моцартовој 
опери, симбол просвећеног и хуманог чове- 
чанства, имао је у интерпретацији г. Цвеји- 
ћа узвишене достојанствености и благе 
доброте. У музичкој стилизацији целе 
партије, а нарочито у великим аријама ('О , 
изис и О зирис', 'У  овом светом храму') до- 
шла је до пуног израза лепота гласа г. Цве- 
јића, његова топла музикалност, осећање 
сливености певане фразе и тежња за дис- 
кретнијим динамичким сенчењем, која се 
местимично ломила о једнолику динамику 
и метрономску нееластичност диригента г. 
Милошевића.

Извесни мање успели ситни детаљи у 
вокалном, говорном и глумачком оствари- 
вању Сарастра, резултат су опште нервозе



која је владала на синоћњој представи. Они 
ће потпуно нестати и креација Сарастра 
добиће дефинитивно заокругљену целину 
ако се г. Цвејићу пружи прилика да га још 
који пут отпева."

У истој овој сезони 1936/37. Ж. Цвејић 
је још једном великом ролом М ефиста у 
опери Фауст Шарла Гуноа, наставио са 
„освајањем" великог репертоара. Опширан 
чланак др Милоја Милојевића у листу По- 
литика 8. јуна 1937. под насловом ,,'Мефи- 
сто' г. Цвејића" посвећен је у целости Цве- 
јићу, па ћемо га због због његовог значаја 
пренети интегрално: „Г. Жарко Цвејић је 
певачка личност већ одавно запажена. Ње- 
гове певачке и глумачке особине одавно су 
се већ неоспорно истакле и он ужива приз- 
нања и симпатије које потпуно заслужује.

Г. Цвејић је и певач од амбиција. И то је 
једна од врло лепих особина. Он није од 
оних чланова нашег оперског ансамбла који 
су се, не знамо ни ми откуда, случајно 
нашли на сцени наше опере и -  изгубили 
самокритику, па пустивши безразложним 
амбицијама на вољу чине ствари које 
никако не иду у корист нашег оперског 
позоришта. Не! Већ од прве своје појаве на 
оперској сцени било је запажено да г. 
Цвејић претставља певача коме је природа 
одредила видно место у певачком свету.

Г. Цвејић је и на концертном подиуму 
показао врло лепе певачке и интерпре- 
тативне квалитете. А тиме баш, нарочито се 
истичу његови квалитети певача.

Основна одлика става и уметности г.

Жарко Цвејић 
као богат сељак Марко 
у опери Еро с оног свијтеа 
}. Готовца, НП 1949.

Цвејића је префињено осећање; способност 
да камерно израђује своје певачке улоге; и 
способност да све оне улоге које се крећу у 
области префињених камерних могућности
-  а она је и врло тешка област -  израђује 
свим својим лепим певачким и уметничким 
инстинктом. Најзад, г. Цвејић има и 
неоспорну 'комичну жицу' у своме таленту.

Дакле: уметник сложене природе. Врло 
добро дошао.

Г. Цвејић је имао амбицију да креира и 
улогу Мефиста. То је улога великог фор- 
мата и геста, звучног и глумачког. Г. Цвејић 
је већ на висини која му даје права да поми- 
шља и на улоге највећег формата, али је он 
ипак још млад певач, да би сву ширину



такве улоге беспрекорно понео, у сваком 
тренутку подједнако убедљиво.

Г. Цвејић је интелигентно проникао у 
улогу, изузевши моменте широког, високо 
драмског маха, г. Цвејић је улогу лепо 
поставио и у целини одржао је њену ос- 
новну стилску линију, да са реалним успе- 
хом оствари сва она места у којима се сцена 
спаја с камерним елементима драмског 
типа. Овде нарочито помишљамо на многе

Жарко Цвејић 
као Иван Сусањин 
у истоименој опери 
М.Глинке

епизоде с Фаустом, Сибилом, Маргаретом, 
а нарочито на дијалог с Мартом, и на сцену 
серенаде.

Један подвиг, то је несумњиво, од де- 
лимичног пуног резултата, и један разлог 
више да од г. Цвејића очекујемо, кад се 
физички и искуством потпуно развије, и до 
сваког детаља успеле креације и ширег 
драмског типа. Г. Цвејић је драгоцен члан 
наше опере.“

Колико је интензиван и динамичан био 
уметнички, друштвени и приватни ангаж- 
ман Жарка Цвејића у последњим годинама 
четврте деценије прошлог века може да 
послужи пример 1938. године. Навешћемо 
само неке од оперских улога које је изнео те 
године на сцени Народног позоришта у 
Београду: Доктор Дулкамара (Љ убавни на- 
питак), Стари робијаш (Катарина Измај- 
лова), Д аланд (Холанђанин лут алица), 
М онтероне (Риголешо), Ф ерандо (Труба- 
дур), Самјуел (Бал под маскама), Краљ 
(Аида), Л одовико (Отело), Колен (Боеми), 
М атје (Андре Шеније), Гремин (Евгеније 
Оњегин), Ц иганин (Сорочински сајам), 
Кецал (Продана невеста), Кардинал (Јев- 
рејка), Бартоло (Фигарова женидба), Бази- 
лио (Севиљски берберин), Л епорело СДон 
Хуан) итд. Ову годину обележила су и два 
концерта оперских арија у Прагу под по- 
кровитељством председника прашке оп- 
штине и нашег посланика у Прагу. Први је 
био заједно са Зденком Зиковом, највећом 
чехословачком певачицом, у препуној Сме- 
таниној дворани где су певали композиције



Фигарова женидба, Народно 
позориште, Београд, 1936.
К. Јовановић, М. Јовановић, 
Б. Нури-Хацић, М. Пихлер,
Е. Пинтеровић и Ж. Цвејић

Сцена из опере Холанђанин 
лу1алица Р. Вагнера на сцени 
народног позоришта у 
Београду 1954.

Стјепан Андрашевић,
Жарко Цвејић и Милица 
Миладиновић у опери 
Набуко, НП 1963.



Жарко Цвејић као дубровачки 
вдастелин у опери Сутон 

Ст. Христића у Народном 
позоришту у Београду 1954.

Жарко Цвејић 
у Процаној невести

П. Коњовић: Женидба Милошева, 
Народно позориште, Београд, 

1941. М. Јовановић, Ж. Цвејић,
Б. Ђорђевић, з. Ђунђенац,

Н. Цвејић, С. Малбашки



Сцена из опере 
Заљубљен у три наранџе



Росинија, Вердија, Мусоргског, Христића и 
Милојевића и постигли незапамћен успех. 
Други концерт Цвејић је приредио на 
прашком радију где је интерпретирао арије 
југословенских композитора. Прашка 
штампа донела је низ опширних критика о 
певачким квалитетима Ж арка Цвејића. 
Тако лист А-Цет пише о концерту под на- 
словом “Неочекивани догађај": „Први кон- 
церт 'Чехословачког срца' открио је једног 
од најбољих певача који су икада код нас 
певали са подијума Сметанине сале. Бас 
Београдске опере г. Ж арко Цвејић са 
шаљапиновским баршунастим тоном гласа 
и изграђеном музичком културом пружио 
нам је врло високу уметност која надалеко 
прелази границе једне државе. Било би 
потребно да се тај мајстор певања позове на 
гостовање у Народни дивадло. Ово вече се 
претворило, заслугом г. Цвејиђа, у неочеки- 
вани догађај велике вредности." Новине 
Народни лист у истом тону пишу: „На све- 
чаном концерту ' Чехословачког срца' пе- 
вао је бас Г. Цвејић, певач велике певачке и 
интерпретаторске уметности. Глас г. Цвеји- 
ћа је тако моделиран да достиже нарочиту 
звучну пуноћу у целој динамичној скали. Са 
пријатношћу меких и јасних тонова удру- 
жује се изразита интерпретација из које 
зраче велика интелигенција, осећајност и 
музикалност. Било то у песми или арији, г. 
Цвејић даје израз који је савршено уметни- 
чки и сугестиван. Монолог из Д он Карлоса 
имао је у себи монументалности и унутарње 
трагичности, а аријом из Севиљског бербе-

рина  показао је г. Цвејић да је исто тако 
потпун и у комичној опери, да би коначно 
монологом из Бориса Годунова дао осведо- 
чење и о драматичности свога заокруженог 
певања. Било је у свима тачкама јасно да 
певач господари потпуно својим гласом и 
да тај глас представља инструмент који је не 
само леп него и савршено осетљив, те 
потпуно реагује на сваки дрхтај уметникове 
унутрашњости." Новине Народна политика 
су, између осталог, објавиле: „Г. Жарко 
Цвејиђ, млади бас, симпатично обојеног и 
племенито школованог гласа, којим он 
успева да господари савршено брзо, без 
сувишног напрезања, показује и на најте- 
жим местима снагу и метал красног певач- 
ког материјала. Њему леже нарочито дра- 
матска места...“ итд.

Навешђемо још неколико у низу конце- 
рата на којима је Жарко Цвејић наступао у 
1938. години: Концерт руске музике на 
Народном конзерваторијуму у Новом Саду 
(Дан, 8. 08. 1938: „Стари знанац и необично 
популарни оперски певач г. Жарко Цвејић, 
примљен већ при ступању на подиум са 
великим и гласним одобравањем, доживео 
је прави триумф на концертном подиуму. 
Ванредно сугестивно, са идеално јасном 
дикцијом и вајајући елементарном музи- 
калношћу дивне мелодијске линије руских 
опера које је интерпретирао, изнео је пред 
одушевљене слушаоце..."); Ораторијуми 
„Стабат Матер" Дворжака и „Створење 
света“ Хајдна са Музичким друштвом у Но- 
вом Саду (С. Томић, Дан, 17. 04. 1938:



„Магистрални бас г. Цвејића изазвао је опет 
одушевљење и дивљење наше публике која 
овог заиста ванредног уметника слуша увек 
са највећим задовољством"); Концерт са 
Златом Ђунђенац У Градском казалишту у 
Загребу (Југословенски дневник, 19. 10. 1938: 
„Г. Цвејић је у сваком погледу изврстан ре- 
продуктивни умјетник. Већ у првој тачки 
програма, суморној и понешто непристу- 
пачној Христићевој 'Елегији', својим звуч- 
ним и топлим гласом, природном, а ипак 
артистички савршено израђеном интерпре- 
тацијом, умио је да оствари контакт са 
слушатељима. Одмах је било јасно да је 
пред нам један од ријетких оперних пјевача, 
који потпуно владају и концертним стилом 
и доживљавају оно што пјевају. То се је још 
јаче осјетило у двије мање познате пјесме 
Хацеа. Умио је да нађе прави израз и за 
благу меланхолију 'Јесени' и за темпера- 
ментне акценте 'Задње чашице'. Једностав- 
на Милојевићева романса 'Заш то смо се 
срели' у његовој интерпретацији постаје 
мала интимна драма испуњена горком 
трагиком бродолома двају срдаца. Из тога 
сентименталног расположења -  а то је дано 
само ријетким репродуктивним умјетни- 
цима -  пренио нас је једним махом у 
царство гротескне кронике Мусоргскога 
мајсторским предавањем 'Бухе'. У другом 
дијелу концерта показао се је г. Цвејић јед- 
нако добар као сјајан стилиста озбиљне и 
комичне оперне арије. Из арије Вердијеве 
опере Дон Карло одјекивала је тмурна сјета 
једног уморног и осамљеног тиранина, а у

Жарко Цвејић 
и Станоје 
Јанковић 

у опери 
Заљубљен 

у три наранџе 
С. Прокофјева, 

НП 1959.

Дулкамариној из Љубавног напитка  брб- 
љава вашарска наметљивост сеоског надри- 
љекара. У руској пјесми 'Еј ухњем' која је 
иначе обрађена површно и само за вањски 
ефект, г. Цвејић је задивио публику својом 
савршеном модулацијом гласа у читавом 
опсегу и у свим динамичким прелијевима."); 
Концерт са Бланком Кезер у Скопљу (Вар- 
дар, 13. 03. 1938: „Г. Жарко Цвејић, један од 
најнапреднијих чланова Београдске опере, 
показао је све квалитете свога здравог и 
свежег бас-баритона, скоро са тенорским 
висинама, при томе са ванредном дикцијом 
и лепом техником брзог и артикулисаног 
изговора речи.“)

Марта месеца 1938. године новине су 
под насловом „Оперског певача Ж арка 
Цвејића натерала жена да дипломира после



13 година" са задовљством констатовале да 
Народно позориште од сада поред г. Раше 
Плаовића и гце Цветановић има још једног 
члана са завршеним факултетом. Тим пово- 
дом Цвејић је изјавио: „Хе, натерала ме 
жена! Знате, моја супруга је професорка, а 
позната је ствар да професори нерадо 
гледају на несвршене ђаке. Из тога је прои- 
зишло да сам врло често, чим бих се после 
оперских вежби, извалио на отоман, чуо: 
'М огао би, Жарко, полако и испите да 
спремаш. Ето видиш како имаш слободног 
времена!' Тако данас, тако сутра, и једног

С. Прокофјев:
Заљубљен у шри наранџе.
Жарко Цвејић,
Стјепан Андрашевић,
Станоје Јанковић 
и Драго Старц

дана није ми више ништа остајало него, ако 
не желим да слушам прекоре, да запнем да 
учим. Студирање је, као што видите, трајало 
доста дуго, али сад сам задовољан и моја 
жена, и неће ме терати да, као Раша, 
завршим још неколико факултета." У својим 
познијим година увек се са радошћу и ду- 
боком захвалношу сећао својих великих 
професора пре свих Александра Белића, 
Богдана и Павла Поповића и других. Сту- 
дије језика и књижевности сигурно су 
немерљиво допринеле Цвејићевој увек 
беспрекорној дикцији и акцентуацији, као и 
општем образовању и култури.

Још један занимљив догађај септембра 
месеца 1938. догодио се Београду, а један од 
актера био је и Жарко Цвејић. Аист Време је 
крупним словима објавио наслов: „На првој 
радио-телевизијској емисији суделовали су 
чланови Народног позоришта г-ђе Катали- 
ниђ и Марица Поповић и г. Цвејић.“ Наиме, 
пред многобројним представницима дома- 
ће и стране штампе на Сајмишту, у павиљо- 
ну предузећа „Филипс“ монтиран Је студио 
и ту је извршена прва демонстрација теле- 
визије. Тако је Жарко Цвејић, који је певао 
на радију од самих почетака своје каријере, 
ушао у нашу историју и преко прве телеви- 
зије у Србији.

У годинама пред Други светски рат Ж. 
Цвејић и даље учествује активно у свим 
заначајнијим музичким догађајима у Бео- 
граду, како на оперској сцени Народног 
позоришта, тако и на свим значајнијим 
концертним догађањима. Тако ће Цвејић



тумачити и своју омиљену улогу Кецала у 
Проданој невести 5. априла 1941, дан пред 
немачко бомбардовање Београда. Дириго- 
вао је Алфред Пордес, кога ће Немци ус- 
коро убити на сајмишту, а са њим су то 
последње вече у слободи певали, пред Цве- 
јића и Анита Мезетова, Душан Ђорћевић, 
Драгутин Петровић, Божидар Митровић, 
Грлица Паић, Бранко Пивнички, Бранка 
Бојовић, Бошко Николић, Вукица Илић и

Жарко Цвејић 
као Кнез Галицки 

у опери Кнез Игор 
А. Бородина, 1961.

Слободан Малбашки (кога ће Немци, тако- 
ће, убити три године касније). После обнове 
позоришне зграде разрушене бомбама на- 
ставља се оперски живот у окупираном 
Београду. Цвејић тумачи улоге Др Бартола 
у Фигаровој женидби, Кмета у Вертеру, 
Колена у Боемима, Базилија у Севиљском 
берберину, Каспара у Чаробном стрелцу 
итд. Диригент је Немац Освалд Бухолц.

Када су се током окупације прилике у 
Београду мало смириле, кад су почеле да 
раде цркве, мала група „обилћеваца", под 
управом Жарка и Богдана Цвејића, почела 
је да пева као црквени хор у цркви Алексан- 
дра Невског на Дорћолу.

Истовремено наступа и на концертима, 
као што су Велики вокални концерт на 
„Коларцу" заједно са колегама Владетом 
Поповићем и Станојем Јанковићем (12. 
март 1942), III Стилски концерт  -  Верди, са 
Меланијом Бугариновић, Александром Ко- 
лацијом, Слободаном Малбашким и Зден- 
ком Зиковом (17. децембар 1942), Годишња 
доба Јозефа Хајдна са Симфонијским 
оркестром Радио-станице и колегама Ани- 
том Мезетовом и Лазом Јовановићем и под 
диригентском палицом Хермана Шредера 
(23. мај 1943) итд. Оваква активност наших 
оперских певача ван матичне куће, сцене 
Народног позоришта, није се допала новим 
властима после ослобођења и тако је Жарко 
Цвејић и многе његове колеге био под- 
вргнут оцењивању Суда части који је 
разматрао држање свих чланова Народног 
позоришта и њихов рад за време окупације.



Нажалост, Цвејић је као и многи други 
добио негативну оцену („...певао не просу- 
ђујући где, кад и коме. Због тога се стекао 
утисак о његовој лабавој националној 
свести и заслужује казну.“). Кажњен је, после 
неколико дана проведених у истражном 
затвору (од 19. 11. до 24. 11. 1944), од осло- 
бођења до августа 1945. „непевањем на 
сцени, концертном подијуму и Радију“.

Али, без великих оперских певача, 
попут Жарка Цвејића, једноставно се није 
могло. Већ на почетку сезоне 1945/46. Жар- 
ко је запевао у Севиљском берберину, Вер- 
теру, Евгенију Оњегину, Риголету, Кнезу 
Игору, У долини  итд.

На Цвејићеву иницијативу у пролеће
1945. окупили су се старији чланови „Оби- 
лића“ и формирали „Хор сениора АПД 
Обилић". Без услова за рад, прихватају да 
делују као црквени хор у Вознесењској цр- 
кви, а Жарко Цвејић преузима улогу дири- 
гента. За кратко време Жарко их је научио 
Мокрањчеву Литургију коју су певали сваке 
недел>е у цркви. М ора се признати да је за 
такву активност у овом послератном добу 
била потребна велика смелост. (Касније су 
тонски снимили Литургију у манастиру 
Хиландар, 1964). Био је то дуги низ година, 
несумњиво, најбол>и црквени хор у 
Београду.

Такође, бави се и педагошким радом, а 
једно време је и професор у музичкој школи 
„Станковић". У једном интервјуу датом 
новинару недел>ника НИН 8. марта 1953. 
Ж. Цвејић се осврнуо и на ово пол>е свог

Жарко Цвејић
као Варлаам
у опери Борис Годунов

професионалног деловања: „...У педагогији 
постоје две школе: талијанска 'белканто' и 
немачка. Али, то је груба диференцијација 
која није од велике користи. Тешкоћа је у 
томе што нема научно одређеног и сигурног 
система којим би се смели да послужимо 
при култивизацији гласа. И мпостација 
гласа, значи, зависи од индивидуалне 
склоности и дисајне и грлене структуре 
сваког појединца. Зато је неопходно да 
педагог буде и искусни стручњак и одличан



психолог, иначе смо врло близу опасности. 
А младим људима саветујем да добро 
размисле и проуче себе и свог наставника 
пре него што о њему донесу једно често 
веома погрешно и сујетно мишљење, било у 
ком смислу. Ово кажем првенствено због 
тога што сам се у безбројним случајевима 
уверио да у нашој омладини лежи, као ретко 
где у свету, једна неисцрпна ризница, из које 
се могу створити певачи високе класе..."

Најзад, 20. фебруара 1954. прославио је 
25-годишњицу уметничког рада тумачећи 
насловну ролу у опери Борис Годунов Мо- 
деста Мусоргског. Дириговао је Крешимир 
Барановић, а редитељ је био Јосип Кулун- 
џић. Овог пута у улози Варлаама наступио 
је Мирослав Чангаловић. До овог датума 
Цвејић је имао око 1500 наступа! Београд- 
ска штампа је са дужним поштовањем про- 
пратила овај значајан јубилеј првака Бео- 
градске опере. На питање новинара Вечер- 
њих новости: „Како се осећате пред јуби- 
леј?“ Цвејић је одговорио: „Веома свеж, 
зрео. Како брзо пролази ово време. Желео 
бих да певам Вагнера. Сада спремамо Хо- 
ланђанина  луш алицу. Моја партија -  
Даландро. Али сматрам да за Вагнера треба 
ширине, а наша дворана је скучена." А на 
питање чиме се бави ван позоришта, од- 
говор је гласио: „Поред осталог, 'звездаш ' 
сам. И веслам". Овим свечаним поводом 
музички критичар Михаило Вукдраговић је 
у листу Борба написао: „Жарко Цвејић 
прославља двадесетпетогодишњицу умет- 
ничког рада у пуној снази. Са богатим

искуствима које му је донео живот на сцени 
и озбиљношћу која је одувек карактерисала 
рад овога савесног уметника, Жарко Цвејић 
обележава свој јубилеј као једну временски 
заокружену етапу у свом богатом уметни- 
чком раду иза које ће -  у то не сумњамо -  
следити нове године исто тако плодне 
активности и уметничке афирмације." Тако 
је и било.

Послератни „златни период" Београд- 
ске опере започео је (исте године кад је 
Жарко Цвејић прославио свој 25-годишњи 
јубилеј) 1954. њеним врло успешним кон- 
цертним извођењем опере Борис Годунов у

Са редитељком Продане 
невесте Ани Радошевић и 
ансамблом на јубиларној 
представи 1969.



Жарко Цвејић 
као Кецал у 
Проданој 
невести

Базелу, Цириху и Женеви, а завршио се 1969 
(година Цвејићевог пензионисања). Свет- 
ска штампа је у то време са великим интере- 
совањем пратила свих тридесет шест 
гостовања београдског оперског ансамбла у 
најпознатијим европским оперским цен- 
трима (Милано, Беч, Рим, Париз, Берлин 
Венеција, М адрид итд.) и на најзначајнијим 
музичким фестивалима (Фиренца, Един- 
бург, Визбаден, Лозана, Атина), а најеми- 
нентнији инострани музички критичари, 
музиколози и театролози су са дивљењем

писали о наступима наших уметника. Огро- 
ман допринос овим успесима дао је и Жарко 
Цвејић. Даћемо само неколико извода из 
ових написа који се односе на Ж. Цвејића: 

Борис Годунов: „... Изврсне су биле 
улоге кнеза Шујског, Калуђера Пимена, 
Варлаама (Жарко Цвејић) који располаже 
снажним гласом -  и другог калуђера ски- 
тнице...“ (Мог§епћ1а11 паИопа1 2екип§, 
Базел, 1. 04. 1954)

Еро с оног свијета: „...Жарко Цвејић -  
бас међународног формата..." (В гетег 
Масћпсћ1еп, Бремен, 11. 05.1955)

Д он Кихот: (Приликом гостовања 
Београдске опере на Театру нација у Паризу 
1957. улогу Санча певао је само Латко 
Корошец, што је дало повода критичару 
угледног Фагароа да зажали за Ж. Цвејићем
-  прим. О. М.) ,,....У Опери где смо се ли- 
шили једног Рожеа Бурдена и једног Луја 
Мизија, а обојца су незаменњиви и нису, 
уосталом, ни замењени, да ли бисмо нашли 
једног Санча класе Жарка Цвејића..." (Ее 
р1§аго, Париз, 29. 03. 1957)

Борис Годунов: „...Варлаам, црвено- 
лики монах -  Жарко Цвејић, још један од 
оних дубоких, изненађујућих басова, беспре- 
корне дикције, запањујуће истините и при- 
родне глумачке игре...“ (РеиШе сРаУ15 Је 
Еоизаппе, Лозана, 6. 06. 1958)

Кнез Игор: „...Улази кнез Галицки који 
сцену претвара у пијанку у којој, на срећу, 
нема ни трунке вулгарног. Изненађујући 
Ж арко Цвејић, Варлаам из Бориса и који ће 
вероватно бити диван Санчо у сутрашњој



представи Дон Кихота, доминира целом 
радњом са величанственим ефектом..." 
(РеиШе сГаУ15 с!е Баибаппе, Лозана, 7. 07. 
1958)

Х ованш чина: „...Запамтићемо Жарка 
Цвејића у улози Ивана Хованског, јаког, 
пластичног, драматичног профила..." (II 
СаггеШпо, Фиренца, 24-31. 01. 1960)

Продана невеста: „..Жарко Цвејић је 
певао Кецала са рутином четрдесетогоди- 
шњег оперског рада. Није га приказао ни 
као 'превејаног лисца', нити као неког 
дежмекастог Фалстафа, него као трговца, 
скоро стричевске доброћудности, у којој се 
огледа карактер личности из бајке..." 
(\>С^е8ћас1епег Та§Б1аИ, Визбаден, 11. 05. 
1962)

Сезоне 1968/69, када је Цвејићева 
матична кућа Народно позориш те у 
Београду обележавало своју стогодишњицу, 
Жарко је званично пензионисан. Истовре- 
мено је прославио и 40-годишњицу уметни- 
чког рада опет улогом Кецала у Проданој 
невести. Улога Кецала је по Цвејићевом 
мишљењу, певачки и глумачки, једна од 
најсложенијих рола басовског репертоара. 
„Њоме се“- каже Цвејић -  „може показати 
све: од распона и гипкости гласа, до његове 
продорности кроз густину оркестарског 
звука. То је, такође, улога коју сам, можда, 
највише пута тумачио (око 500 пута, први 
пут 1934, а чехословачка критика је сма- 
трала да је Цвејић 'најбољи Кецал на свету'
-  прим. О.М.) и за њу добио већ многа 
признања." Тим поводом новинарима је

давао изјаве да ће певати док га позориште 
буде хтело, док не примети да га издаје глас 
и док га држе ноге. После представе бео- 
градска публика га је испратила спонтаним 
и дуготрајним овацијама. Много година 
потом, нити су људи из позоришта одбијали 
сарадњу са Цвејићем, напротив, нити је глас 
почео да га издаје. За собом је 1969. године 
оставио преко 70 улога, али наставио је 
даље. „Ускаче" и притиче у помоћ увек кад 
га позову. Пева у Атини Варлаама, због бо- 
лести грчког певача, „спасава" представу 
М оћ судбине опет заменивши болесног ко- 
легу, одлази на пробе опере Заљубљен у  
т ри наранџе где тумачи своју стару ролу 
Краља трефа, гостује у Скопљу у Проданој 
невести, наступа са „Београдским мадрига- 
листима", пева у Синагоги у Космајској 
улици итд. Најзад, осам година после пен- 
зионисања 1977, у својој седамдесетој годи- 
ни, прославио је 50-годишњицу уметничког 
рада свечаном представом Продане невесте 
и својом највеселијом улогом Кецала. 
Штампа је истицала да је пола века певања 
својеврстан феномен, нарочито кад је реч о 
певачу посебне боје и тембра гласа, тако- 
званом „црном басу“, који је и даље не- 
заменљив у многим ролама. Цвејић је после 
пет деценија певања успео да сачува свежи- 
ну гласа захваљујући усавршеној вокалној 
техници. После представе која је одржана 6. 
априла 1977. Вечерње новости од 8 . априла 
су писале: „Венац аплауза који током читаве 
представе није престајао, исказао је искрена 
осећања београдске публике која је дошла
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„Обилић" у Концертхаусу у 
Бечу 1928. године



да поздрави Жарка Цвејића у петој деце- 
нији његовог певања... Несвакидашњи 
'активни ' златни јубилеј доајена наших 
басова, завршен честиткама, цвећем и бур- 
ним аплаузом, имао је у себи и ехо свих 
ранијих генерација слушалаца и пошто- 
валаца уметности Жарка Цвејића." Лист 
Борба 11. 04. 1977. обајвљује надахну-ти 
чланак пун дивљења према личности и 
уметности Жарка Цвејића из пера Слобо- 
дана Турлакова који овако завршава свој 
текст: „...Уопште, та његова способност да 
личности које тумачи учини живим и 
природним, чак и онда кад су гротескним 
крокијима уобличени, уз феноменалне гла- 
совне моћи, чудесном, готово несхватљи- 
вом, гамом нијанси, од ваздушастог пијана, 
до громогласних ерупција, дикцијом која 
остаје непревазиђени пример, и уз оне 
самоисцрпљујуће радне навике, Жарко Цве- 
јић био је предодређен за првака ма које 
светске оперске куће. Што ту светску ка- 
ријеру није постигао, данас се може рећи да 
је била права срећа и за нашу Оперу и за 
њену публику. Но, у исти мах, те његове 
моћи и та срећа, којом нас је толике године 
обдаривао, чине нас у часу његовог јуби- 
леја крајње и неконвенционално тужним. 
Навикнути на њега и на његово преобиље, 
ми иза њега не можемо ништа друго видети 
до -  празан простор и безнађе. Ако се 
непроцењивост и величина једног уметника 
мери његовом непоновљивошћу, или по 
томе колика иза њега остаје празнина, онда 
је Жарко Цвејић био управо та величина и

Сцена из опере Манон 
Ж. Маснеа, НП 1954.

та непроцењивост." Знајући Цвејићеву „пе- 
вачку страст", његово „збогом" и публика и 
штампа протумачиле су као „довиђења".

У овој јубиларној години Цвејић је иза 
себе оставио више од три и по хиљаде кон- 
церата и представа (3500) и исклесао 
осамдесет (80) оперских ликова! Са позори- 
шне сцене је сишао тек 1980. откада се не- 
што теже кретао после саобраћајне несреће.

И даље је певао са “Београдским 
мадригалистима". У интервјуу датом листу 
Политика 20. 09. 1981. Цвејић каже: „Волим 
да певам са мадригалистима, то је добар 
хор. Диригент је Душан М иладиновић. 
Негује музику Мокрањца, Христића, Ма- 
ринковића, световне и црквене компози-



ције, које ми веома одговарају. На недавној 
турнеји у Немачкој, за три дана приредили 
смо четири концерта, у препуним дворана- 
ма!“ Са мадригалистима Цвејић је гостовао 
у Немачко), Белгији, Француској, СССР итд.

У интервјуу датом новинару Политике 
(14. 03. 1987) на свој осамдесети рођендан 
испричао је како проводи време ушавши у 
девету деценију живота: „...тешко је то, 
умрло је доста мојих колега, мало је остало 
пријатеља из музичких редова. Не смета ми 
толико ни хладноћа: изађем скоро свако 
пре подне, нађем се са друштвом, седимо и 
причамо. Врло често одлазим у Топчидер у 
једну кафаницу, тамо попијем кафу, некада 
пиво -  живот сам лепо дотерао. Поштујем 
традицију, кумство, пријатеље и родбину. 
Сваке године на славу дође доста гостију, 
остану од пре подне, па све до поноћи. 
Некада заједно запевамо и онда нам је 
свима стварно лепо.“

Тако је било и у препуном Музеју 
позоришне уметности Србије који је 1991. 
приредио пригодно вече посвећено Жарку 
Цвејићу и 65-годишњици његовог уметни- 
чког рада. Тада је запевао арију Хаџи-Томе 
из Коњовићеве Коштане на огромно 
задовољство његове верне публике. А певао 
је, према сведочењу првакиње Београдске 
опере Гордане Јевтовић, и у болничкој 
постељи. Жарко и певање, до последњег 
даха, били су једно.
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Радмила Бакочевић и Бреда Калеф 
наздрављају слављенику Жарку 
Цвејићу поводом 40-годишњице 
уметничког рада



Душан Поповић, 
Жарко Цвејић 

и
Милица Миладиновић.

Набуко, 
НП 1963.

Жарко Цвејић 
као Мефисто 

у опери Фауст 
Ш.Гуноа

Т). Верди: Аида. 
Лазар Јовановић 
(Радамес) и Жарко 
Цвејић (Рамфис), 
НП 1948.

Сцена из опере 
Хованшчина М. 
Мусоргског 
на гостовању 
Народног позоришт;| 
у Висбадену 
(Немачка), 1962.



Жарко Цвејић 
као Кецал 

у Проданој невести

Жарко Цвејић 
као Краљ Треф 
у опери
Заљубљен 
у три наранџе

Сцена из опере 
Веселе жене 
виндзорске
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Фотографије
"ђ. Верди: Аида. Лазар Јовановић (Радамес) и 

Жарко Цвејић (Рамфис), Народно позориште,
Београд, 1948.

Сцена из опере Аида. Диригент Крешимир 
Барановић, редитељ Јосип Кулунџић. Народно 
позориште, Београд, 1948.

Ђ. Пучини: Боеми. С. Јанковић, Ж. Милосавље- 
вић, А. Маринковић, А. Мезетова, Н. Штерле и 
Ж. Цвејић (Колен). Народно позориште,
Београд, 1951.

Т). Пучини: Боеми. Н. Митић, С. Андрашевић, В.
Максимовић и Ж. Цвејић. Народно позори- 
ште, Београд, 1951.

Сцена из опере Боеми. Диригент Крешимир 
Барановић, редитељ Јосип Кулунџић. Народно 
позориште, Београд, 1951.

■ђ. Пучини: Боеми. Ж. Цвејић, Н. Митић, В.
Максимовић, С. Андрашевић. Народно позори- 
ште, Београд, 1951.

Жарко Цвејић као Колен опери Боеми

М. Мусоргски: Борис Годунов. Л>. А>убичић, Ж.
Цвејић (Варлаам) и Ћ. Братуш. Народно позо- 
риште, Београд, 1951.

Сцена крунисања из опере Борис Годунов.
Народно позориште, Београд, 1951.

Жарко Цвејић као Пимен у опери Борис Годунов

Жарко Цвејић као Варлаам у опери Борис Году- 
нов

Жарко Цвејић као Пимен у опери Борис Годунов 
на гостовању Београдске опере у Каиру 1962.

Сцена из опере Ђурађ Бранковић С. Настасије-



вића. Диригент Ловро Матачић, редитељ Ерих 
Хецел. Жарко Цвејић је тумачио улогу Јеро- 
монаха Луке. Народно позориште у Београду. 
Премијера: 12. јун 1940.

Станоје Јанковић и Жарко Цвејић (Слуга Лепо- 
рело) у опери Дон Хуан В. А. Моцарта. Народ- 
но позориште, Београд, 1955.

Жарко Цвејић као Санчо Панса (улога коју је 
певао уз Ф. Шаљапина) у опери Дон Кихот Ж. 
Маснеа, Народно позориште, Београд,1935.

Жарко Цвејић и Фјодор Шаљапин у сцени из 
опере Дон Кихот у Народном позоришту у 
Београду 1935.

На проби опере Дон Пасквале: Н. Јанчић, М. 
Бабић, Ст. Беложански, Д. Миладиновић, Н. 
Штерле, Ј. Кулунџић, Ж. Цвејић и П. Милоше- 
вић. Народно позориште, Београд, 1947.

Жарко Цвејић (Дон Пасквале) и Станоје Јанковић 
(Др Малатеса) у сцени из опере Дон Пасквале, 
Народно позориште, Београд, 1947.

Сцена из опере Дон Пасквале Г. Доницетија. 
Народно позориште у Београду, 1947.

Жарко Цвејић (Дон Пасквале) и Никола Јанчић 
(Ернесто) у опери Дон Пасквале, Народно 
позориште, Београд, 1947.

Жарко Цвејић као богат сељак Марко у опери Еро 
с оног свијета Ј. Готовца, Народно позориште, 
Београд, 1949.

Сцена из опере Еро с оног свијета, Народно позо- 
риште у Београду, 1949.

Еро с оног свијета, Народно позориште, 1949. 
Жарко Цвејић, Станоје Јанковић, Бисерка 
Цвејић (за столом), Анита Мезетова и Алек- 
сандар Маринковић (на зидинама).



Сцена из опере Еро с оног свијеша, Народно по- 
зориште, Београд, 1949.

Сцена из опере Фауст, Народно позориште у 
Београду, 1950.

Жарко Цвејић као Мефисто у опери Фауст Ш. 
Гуноа

Сцена из опере Хованшнина М. Мусоргског на 
гостовању Народног позоришта у Висбадену 
(Немачка), 1962.

Жарко Цвејић као Кнез Ховански у опери Хован- 
шнина, 1951.

Жарко Цвејић и Меланија Бугариновић у опери 
Иван Сусањин, Народно позориште, Београд,
1946.

Нада Штерле и Жарко Цвејић у сцени из опере 
Иван Сусањин, 1951.

Нада Штерле, Никола Јанчић и Жарко Цвејић у 
Ивану Сусањину

Жарко Цвејић и Нада Штерле у Ивану Сусањину

Жарко Цвејић као Иван Сусањин у истоименој 
опери М. Глинке

Н. Јанчић, М. Бугариновић, Ж. Цвејић и Н. 
Штерле у Ивану Сусањину, 1946.

Жарко Цвејић као Кнез Галицки у опери Кнез 
Игор А. Бородина, 1961.

Цвејић као Иво Црнојевић, кнез црногорски, у 
опери Кнез од Зете П. Коњовића, Народно 
позориште, 1951.

Н. Цвејић, Ж. Цвејић, 3. Сесардић и Л. Јовановић 
у сцени из опере Кнез од Зете, Народно 
позориште, 1951.

Никола Цвејић, Меланија Бугариновић и Жарко



Цвејић у Кнезу од Зеше, Народно позориште, 
1951.

П. Коњовић: Кнез од Зете, Народно позориште, 
Београд, премијера 1946.

Жарко Цвејић у улози Хаџи Томе у опери Кош- 
тана, Народно позориште (обнова 1959) 

Милка Стојановић и Жарко Цвејић у сцени из 
опере НабукоЂ- Вердија, Народно позориште, 
1963.

Стјепан Андрашевић, Жарко Цвејић и Милица 
Миладиновић у опери Набуко, Народно позо- 
риште, 1963.

Жарко Цвејић као Захарија, велики прво- 
свештеник Јевреја у опери Набуко (1963) 

Душан Поповић, Жарко Цвејић и Милица 
Миладиновић. Набуко, 1963.

Звонимир Крнетић и Жарко Цвејић у улози 
Кецала у опери Продана невеста, Народно 
позориште у Београду, 1962.

Жарко Цвејић у Проданој невести 

Сцена из Продане невесте Б. Сметане 

Жарко Цвејић као Кецал у Проданој невести 

Жарко Цвејић, Вера Костић, Бранко Драгу- 
тиновић и Звонимир Крнетић на проби 
Продане невесте 

Анита Мезетова, Жарко Цвејић и Тјурђевка 
Чакаревић у Проданој невести

На проби Риголета 1947: Жарко Цвејић, ?, Н. 
Цвејић, Н. Штерле, П. Милошевић, А. 
"ђорђевић и А. Маринковић, Народно 
позориште, Београд.

Жарко Цвејић као Сер Џон Фалстаф у опери

Ж А Р К О  ЦВЕЈИ Ћ
ЈУ БИ Л Е Ј 25ГО ДИШ Њ ЕГ РАДА

ШАЉАПИН:
„ Б Р А В О ,  
овај младић  
је одличан!“
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НА У Н И В Е Р З И Т Е Т У  У БЕОГРАДУ в ш с  ОСНОВАНО 1884 ГОДИНЕ

Под високим покровитељством Њ. Краљ. Височанства 

Н н е з а - Н а м е с н и н а  П а в л а

ВЕЛИНИ НОНЦЕРТ
посвећен успомени на Блаженопочившег 

Витешког Краља А л е н с а н д р а  I Ујединитеља

Ог Милоје Милојеви-ћ

\Л/. А. М огаг(

тЦ
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С А Л А  К О Л А Р Ч Е В О Г  Н А Р О Д Н О Г  У Н И В Е Р З И Т Е Т А

Б  Е  О  Г  Р  А  Д  

1 9 3 5

Веселе жене виндзорске, Народно позориште, 
Београд, 1951.

Љубица Врсајков, Жарко Цвејић и Милица 
Миладиновић у Веселим женама виндзорским 

Сцена из опере Веселе жене виндзорске 
Жарко Цвејић као дубровачки властелин у опери 

Сутон Ст. Христића у Народном позоришту у 
Београду 1954.

Сцена из опере Холанђанин луталица Р. Вагнера 
на сцени народног позоришта у Београду 1954. 

Жарко Цвејић као Гроф де Грије у опери Манон 
Ж. Маснеа на сцени Народног позоришта у 
Београду 1954.

Сцена из опере Манон Ж. Маснеа, НП 1954. 
Жарко Цвејић и Радмила Бакочевић у опери 

Покондирена тиква М. Логара 1956.
Жарко Цвејић у улози Феминог брата Митра у 

опери Покондирена тиква М. Логара на сцени 
Народног позоришта у Београду 1956.

Жарко Цвејић и Станоје Јанковић у опери 
Заљубљен у три наранџе С. Прокофјева, 
Народно позориште, 1959.

Жарко Цвејић као Краљ Треф у опери Заљубљен у 
три наранџе 

С. Прокофјев: Заљубљен у три наранџе. Жарко 
Цвејић, Стјепан Андрашевић, Станоје Јанко- 
вић и Драго Старц 

Сцена из опере Заљубљен у три наранџе 

Жарко Цвејић као Генерал у пензиЈи у опери 
Коцкар С. Прокофјева на сцени Народног 
позоришта у Београду 1961.

Шаљапинов долазак на београдску железничку 
станицу 1935.



Фјодор Шаљапин приликом гостовања у Београду 
1935.

Шаљапин пред Народним позориштем при- 
ликом гостовања у Београду 1935.

Приватно у шетњи

Приликом прославе 25-годишњице уметничког 
рада у Народном позоришту у Београду 1954. 
Милан Богдановић, Жарко Цвејић и Оскар 
Данон.

Са породицом на прослави 25-годишњице 
уметничког рада у Народном позоришту у 
Београду 1954.

Жарко Цвејић и проф. Холечек у Прагу 1955.

Са редитељком Протане невесте Ани Радошевић 
и ансамблом на јубиларној представи 1969.

Пред публиком после свечане представе Про- 
тане невесте, 1969.

Пред телевизијском камером на дан 40-годи- 
шњег јубилеја

Радмила Бакочевић и Бреда Калеф наздрављају 
слављенику Жарку Цвејићу поводом 40- 
годишњице уметничког рада

„Обилић" у Концертхаусу у Бечу 1928. године

Хор АПД „Обилић" 1929. године

Хор сениора „Обилића" у Белановици 1966.
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Академско певачко друштво „Обилић": Концерт 
модерне словенске музике (Стравински, Сл- 
авенски, Шимановски, Јаначек). Сала Колар- 
чевог народног универзитета, Београд, 1933.

Прво београдско певачко друштво. Т). Верди: 
Кеци1ет. Диригент: Предраг Милошевић. 
Солисти: Татјана Хитрина, Евгенија Пин- 
теровић, Крста Ивић и Жарко Цвејић. 
Дворана Коларчевог народног универзитета, 
Београд, 1934.

Академско певачко друшво „Обилић", Прво 
београдско певачко друшво и Београдска фил- 
хармонија: Комеморативно вече у спомен 
блаженопочившег краља Александра I уједини- 
теља. Солисти Анита Мезетова, Евгенија Пинте- 
ровић, Крста Ивић и Жарко Цвејић. Коларчев 
народни универзитет, Београд, 1934.

Академско певачко друштво „Обилић": Велики 
концерт посвећен успомени на Блаженопо- 
чившег Витешког Краља Александра I Уједи- 
нитеља. Др Милоје Милојевић: Опело; Б. А. 
Моцарт Кецтет. Солисти: Бахрија Нури- 
Хацић, Евгенија Пинтеровић и Жарко Цвејић. 
Диригенти: Ловро Матачић и Бранко Драгути- 
новић. Сала Коларчевог народног универзите- 
та, Београд, 1935.



В О К5  С О О Ш О \Л г  (М ив8ог85ку)
Вог1» СоЛипо« 
Реодог . . 
Хеп1а . . .
Хешаз Ашше 
РиГ5( 8сћиЈ!>ку 
Сгедогјј 0(герје«г 
Магјпа МпЈзсћек .

МЈго Сћапда1оујЛ 
боНуа ЈапкоуЈЉ 
21а(а 8е$аг<1<(ћ 
Ме1Нга М11ас1шоУ1сћ 
51ерап Апс1га«ћеујсћ 
Мјго Вгајп1к 
Ме1ап1е Видагјпоујсћ

Сћог ипд ОгЛев(ег с1ег 81аа1*орег Ве!дгас1 
ОјгјдеШ: Кгевћјппг Вагапоччсћ 
1ХТ 5054—56

С Н О Ш А М ТЗС РШ А  (Миббогдвку)
Ригб! 1жап . 
Р11г*1 Апс1геу 
Риг«1
Војаг . . . 
ОоЈЈЈеу . .

Огадо 8(аг1г 
Пивћап Ророујсћ 
М1ГО Сћапда1оуЈг1| 
Ме1ап1е Видагјпоујсћ

Сћог иш1 Огсће5(ег с1ег 81аа15орег Ве1дгас1 
01г1деп1: Кге5ћ1т1г Вагапоукћ 
ЦХТ 5045—48

0 1 Е  б Т А А Т б О Р Е К  В Е Е С К А О

СОЕ)
1.АМС5Р1Е1Р1АТТЕН

ЕЦСЕН ОНЕС1И (ТвсћаЈкомгвку)

01м' . 
Та(јапа . . 
РШрјемпа 
Еидеп Опедш

Риг5( Сгетјп

Мјга Уегећеукћ 
Вјвегка ТгуеуА  
Уа1ег1а Неућа1оуа 
Ме1ап1е Видагшоу|сћ 
Оивћап Ророујсћ 
Огадо 8(аг(г 
МЈго Сћапда1оу1сћ

Сћог ип(1 Ог(ће5(ег с!ег б(аа(5орег Ве1дгас1 
01гјдеп(: Обсаг Оапоп 
ЦСТ 5159—61

РОК5Т 1СОР (ВогосЈјп )
РЦг5( 1дог . . 
Јаго51Акпа . .
1догек1(5сћ . .
Јаго51Дж|(5сћ 
Коп15(ћ4ко»па

Ои5ћап Ророујсћ 
Уа1ег1а  Неућа1оуа 
N0111 2ћипе(г. 
2ћагко Тгуеусћ 
Ме1аш« ВидагЈпоУ!

Сћог ип(Ј Огсће$(ег Јег  б(аа(50рег Ве1дгас1 
ШпчеШ: Овсаг Оапоп 
иСТ 5049—53

аиГ Оесса-1апд5р1е1р1а((еп

ТЕ10ЕС
»Те1е1ипкеп-Оесса« 
5Аа11р1а11еп СшђН. 
Н атђиг^

Универзитетско камерно-музичко удружење 
Со11е§шт ши81сит: Педесет први јаван час. 
Диригент: др Милоје Милојевић. Солиста: 
Жарко Цвејић. Дворана Колрачеве задужбине, 
Београд, 1936.

Хор „Станковић" и Југословенско академско 
певачко друштво -  Земун: Велики духовни 
концерт наше духовне хорске музике. Солиста 
Жарко Цвејић. Дворана Коларчевог универ- 
зитета, Београд.

Велики вокални концерт: Солисти: Владета 
Поповић, Станоје Јанковић и Жарко Цвејић. 
Дворана Коларчеве задужбине, Београд, 1942.

Трећи стилски концерт Верди. Дворана Ко- 
ларчеве задужбине, Београд, 1942.

Симфонијски оркестар Радио-станице, Оперски 
хор и хор Радио-станице. Јозеф Хајдн: 
Оратторијум Годишња доба. Солисти: Жарко 
Цвејић, Анита Мезе и Лазар Јовановић. 
Дворана Коларчеве задужбине, Београд, 1943.

Концерт оперских арија, Солисти: Анита Мезе, 
Лазар Јовановић и Жарко Цвејић. Коларчева 
задужбина, Београд, 1943.

Вече посвећено М. П. Мусоргском, поводом 110- 
те годишњице рођења. Дворана Коларчеве 
задужбине, Београд, 1949.

Мих. Логар: Жетварите. Концерт Симфониј- 
ског оркестра и Хора Радио-Београда. 
Солиста: Жарко Цвејић. Коларчев народни 
универзитет, Београд, 1949.

Академски хор, Академски симфонијски ор- 
кестар и Гудачки квартет Београдског универ- 
зитета. В. А. Моцарт: Кедшет. Диригент Б.



НАРОДНО §  ПОЗОРИШТЕ
У Б Е О Г Р А Д У

В е ч е р њ а  п р е т с т а в а  К од  С пом ени ка

У петак, 11 октобра 1935 године

ПРВИ ПУТ

ХОВДНШЧИНА
Народна музичка драма у пет чинова 

Музику написао М. II. Мусоргски 
Превео П. КоњоииН

Диригент г. Брезовшек Сценограф г. Жедрински Редитељ г. Улухаиов
Л И Ц А

Кнез Иваи Ховански — — — г. Пихлер
Кнез Аидреј Ховански — — — г. ПоповиН
Кнез Василнје Галицин — — — г. ИвиН
Бојар Шакловнти — — — г. Холодков
Досифеј, воћа старовераца — — г. ЦвејиН
Марфа, млада удова, сгароверка — гђа БугариновиН 
Писар — г. Петровић
Ема, девојка нз иемачког предграђа — гђл СтајнН 
Варсоиофјев, слуга код Галицина --  г. Семсњенко 
Куска, стрелац — — — — г. Митровић
1 | — — — — г. Поморишац
2 [■ стрелац — — — — г. ОбрадовиН
3 ) — — — — г. Боглић

Стрелци, староверци, слушкиње и персиске робиње киеча Иваиа Хованског, гарда Петра Великог, нарол.
Прва четири чина догађају се у Москви. пети чин у шуми код Москве.

Време: 1682 год.

У персиском балету суделује женски балетски ансамбл. Соло у балету гђа Васиљева

Кореографија г. Жуковског. — Костими по нацрту г. Жедринског. — Технички радови инж. г. В. ЈовановиН«. 
Већи одмор после IV чина.

Ц Е Н Е  М Е С Т А
ПАРТЕР ПРВА ГАЛЕРИЈА ДРУГА ГАЛЕРИЈА ТРЕЋА ГАЛЕРИЈА

Ложа дин. 240 Ложа . . .  дин 240 Ложа дин. 120 Балкон . . днн. 16
Фотеља I ред . „ 55 Фотеља балкон . , 55 Фотеља балкон. „ 30 Седиште . 10
Фотеља II ред . „  50 Фотеља I ред . „  32 Седкште I ред . .  20 Стајаље . . . . .  8
Седиште . . . „  40 Фотеља II ред . „  24 Седнште II ред . .  16 Задња галерија . . 10

Суботв, 12октобра: „Фауст“ — Цене места од 3 до 30 дин.

Почетак тачно у 8 часова увече.

Бабић. Солисти: Злата Сесардић, Мила Мила- 
диновић, Бранислав Симоновић и Жарко 
Цвејић. Коларчев народни универзитет, Бео- 
град, 1951.

Ж. Масне: Дон Кихот. Гостовање Београдске 
опере на Театру нација у Паризу 1957.

А. Бородин: Кнез Игор. Гостовање Београдске 
опере на Интернационалном фестивалу у 
Висбадену 1958.

С. Прокофјев: Заљубљен у три наранџе. 
Гостовање Београдске опере у Висбадену 1959.

А. Бородин: Кнез Игор. Гостовање Београдске 
опере у Торину 1961.

А. Бородин: Кнез Игор; М. Мусоргски: Хован- 
шчина; Ж. Масне: Дон Кихот; С. Прокофјев: 
Заљубљен у три наранџе; С. Прокофјев: 
Коцкар. Гостовање Београдске опере на 
Интернационалном фестивалу у Единбургу 
1962.

М. Мусоргски: Борис Годунов. Гостовање Београд- 
ске опере у Каиру 1962.

М. Мусоргски: Борис Годунов. Гостовање Београд- 
ске опере у Венецији 1967.

М. Мусоргски: Борис Годунов. Гостовање Београд- 
ске опере у Лозани 1967.

А. Бородин: Кнез Игор. Гостовање Београдске 
опере у Ослу 1968.

С. Прокофјев: Заљубљен у три наранџе. Госто- 
вање Београдске опере у Барселони 1968.

А. Бородин: Кнез Игор. Гостовање Београдске 
опере у Лозани 1971.
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Н А Р О Д Н О § | )  П О ЗО Р И  Ш ТЕ
У БЕОГРАДУ 

Ш11111:!!!|||1111111!11111111!111111111111111111!111 1929||||||||||||||||||||||||||||||!1|ј||||||||:јн||||
Вечерња представа 130. НОВА ЗГРАДА

У четвртак, 17. јануара 

(33 пут)

АИДА
Опсра у четири чина (седам слика) 

од А. Гисланцони-а. Превео С. Б.
Музика од Ћ. Верди-а.

Диригент: г. Брезовшек Режија: г. Т. Павловског 
Л И Ц А:

К р а л . ..................................... г. Цвејић
Амнерис - - - - -  г-ца Сфилигој
Аида, робиња, Етиопљанка - г-ђа Жалудова
Радамес, војсково-ђа - - - г. Шименц
Рамфис, првосвештеник - - г. Писаревнћ
Амонасро, етиопски краљ, отац

А и ди и ......................г. Холодков
Гласник - - -  - - г. Петровић
СвешСеница . . . .  г-ца Батрањац
Свештеници, Свештенице, Министри, Војсковође,
Војници, Етиопски заробљеници, Египатски народ 

и т. д.
Допгђа се у Мемфису и Теби за време владавине 

Фараона.
Соло у балету играју : г-ца Бошковић и г Жуковски 

Декори по нацртима г. Загородњука, костими ио 
нацртима г. Жедринског.

После II. IV. и V. слике већа пауза.

Ц ене м е с т а :
У партеру: Ложа 250 дин. Ф.угеље I ред 5> Фотеље II ред 50 дин. Седишта 40 дин.

1. галерија: Ложа 250 дин. Ф отеде у балк. 55. Фотеље I реда 50. Фотеље II р. 4 0  дин
II. галерија: Ложа 150 дин. Фотеље V балк. 40. Седишге I р. 30. Седишта II р. 20 дин,
III. галерија: Балкон 20 дин. Седишта 15-дин. Стајање 10 дин. — Задња Галерија 15 дин

П овл асти ц е в а ж е .

П о ч етак  у 8 ч а с о в а  у веч е

11111!!111(1111!11111Н1
П л ан ета  1 ‘IIњи1, Т е л .  6-61.

1). Верди: Аида, 17. јануар 1929.

М. Мусоргски: Борис Годунов, 12. фебруар 1933. (Г. 
Марсел Журне, члан велике опере у Паризу, 
као гост)

М. Мусоргски: Хованшчина, 11. октобар 1935. 
(Први пут)

Ж. Масне: Дон Кихот, 2. новембар 1935. (Г.
Фјодор Шаљапин, као гост)

М. Мусоргски: Борис Годунов, 5. новембар 1935. 
(Гостовање г. Фјодора Шаљапина и г. Јосипа 
Ријавца)

Т). Верди: Бал под маскама, 3. април 1936. (Гђа 
Зинка Кунц, сопран, примадона опере у 
Загребу, и г. Жив. Томић, тенор, као гости)

В. А. Моцарт: Чаробна фрула, 9. децембар 1936. 

Ш. Гуно: Фауст, 6. јун 1937.

Т). Верди: Аида, 16. јун 1938. (Гостовање г-ђа Кунц- 
Миланов, Николаиди и Мазарова)

Светомир Настасијевић: Ђурађ Бранковић, 12. јун 
1940. (Први пут)

Б. Сметана: Продана невеста, 5. април 1941.

В. А. Моцарт: Фигарова женидба, 1. децембар



Н А Р О Д Н О П О З О Р И Ш Т Е
У  Б Е О Г Р А Д У

ПРОСЛАВА ДВАДЕСЕТПЕТОГОДИШ Њ ИЦЕ

У М Е Т Н И Ч К О Г  Р А Д А  Ж А Р К А  Ц В Е ЈИ Ћ А  
ПРВАНА ОПЕРЕ

У  суботу, 20 фебруара 1954 године
(20 ПУТ)

Б О Р И С  Г О Д У Н О В
Музннка драма у осам слика. Текст по драмској хроници А С. Пушкнна 

М у зи к а  М О ДЕС ТА  П. М УС О РГС КО Г

Превео В. ЖИВОЈИНОВИЋ 

Редвтељ Јосип Кулунџи* Диригент Крешимир Барановић
Сцснограф Владимир Загородњук Сликар костима Милица Бабић-Јовановић

Л И Ц А:
Борис Годунов — — —  —  —  — Ж ар к о  Ц вејић  
Федор I Софија Јанковић
Ксенија [ његова д е ц а ----------------------- Злата Сесардаћ
Ксенијина дадиља —  —  —  —  — Евгеиија Пинтеровић
К нез Ш ујски — —  — — . — — Драгутин Петровић
Пимен, летописац —  —  — — Бранислав Пивнички
Димитрије Самозванац — —  — — Лраго Старц 
Марина, кћи војводе од Сандомира — Мелаиија Бугариновић 
Варлаам I . Мирослав Чангаловић
Мисаил |  "алуђери -  с ки тн и ц е---------Г1Ир„;| Братуш
Крчмарица — — —  — —  —  —Љубица Љубичић
Јуродиви — -— —  —  — —  — Никола Јанчић
Никитич — —  —  —  —  —  — Миливоје Ивоновић
Пристав — — —  — — —  — Миливоје Ивановић
Ш челкалов —  —  — — —  —  — Драгомир Нинковић
Ближњ и бојар —  — —  —  —  —Ж ивојин Милосављевић
Хрушчов —  — —  — —  —  — Ж ивојин Милосављевић
Језуит Левицки — —  — —  —  —Драгомир Нинковић
Језуит Черниковски —  —  —  — —Иван Мургашки
Народ —  — —  —  —  —  — — Чланови оперског хора

Бојари, деца, стрелци, војници, пољски племићи и племкиње, 
хаџије

Хорове спремио Милан Бајшански Балет спремила Јелена Вајс
Суделују чланови хора Дома ЈНА 

Дечји хор спреиио Срђан Барић

Ц Е Н Е М Е С  т ” а
ПАРТЕР I ГАЛЕРИЈА II ГАЛЕРИЈА III ГАЛЕРИЈА

Ложа . . .  700 Ложа . . .  700 Ложа . . .  400 Балкон . . .  70
Фотеља I ред 140 Фотеља у балк. 140 Фотеља у балк. 90 Седиште . . .  60
Фотеља II ред 130 Фотеља I ред 110 Содиште I ред 80 Задња галерија 50
Седиште . . 110 Фотеља 11 ред 90 Седиште II ред 70 Стајање . . .  40

1941 (У част 150-годишњице од смрти В. А. 
Моцарта)

К. М. Вебер: Чаробни стрелац, 2. децембар 1942. 
(Премијера)

Т). Пучини: Боеми, 7. јануар 1943. (Први дан 
Божића)

Т). Росини: Севиљски берберин, 15. септембар 
1945. (Први пут)

М. Мусоргски: Борис Годунов, 20. фебруара 1954. 
(Прослава двадесетпетогодишњице Уметни- 
чког рада Жарка Цвејића првака опере)

Б. Сметана: Продана невеста, 15. јануар 1969. 
(Прослава четрдесетогодишњице уметни-чког 
рада Жарка Цвејића)

Б. Сметана: Продана невеста, 6. април 1977. 
(Жарко Цвејић -  пола века на оперској сцени)

ПОЧЕТАК У 19.30 ЧАСОВА СВРШЕТАК О КО 23.30 ЧАСА



АКТ15ТА5 ОЦЕ АСТиАКАМ 
РОК УЕ2 РК1МЕКА 

ЕИ Е1 СКАИ ТЕАТКО БЕ1, ИСЕО 
ЕИ 1А ТЕМРОКАОА 1967-68

001 ОЛЈМ



Тћеа1ге с1е ВеаиИеи 
Х\/1е РезИуа! т1егпаИопа1 
с1е 1аизаппе
0|гес1«оп : Мапие! ВоЈН
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ВергбзеШаИопз оНЈсЈеИез е) еп ехс1и$ЈУ1(6 роиг 1а бшззе сји

ТНеа*ге с!е ГОрега с1е Ве1дгас1е
Огсћез1ге, сИоеигз е( 6а11е1з

УепсЈгесИ 21 та ј е! тагдј 25 таЈ 1971, д 20 ћеигез :

!_е Рппсе 1дог
Орбга еп чиа1гв ас1е$, ауес рго1одие 

1_»уге1 <Је Вого<Ј1пе е! бЈавзоу

Мизјдие <Ј'А1ехап<1ге ВОВ001МЕ, сотр!61де е1 1пб1гитеп16е раг Нјтзку-Когзако^ 
е( Оагоипоу

ОЈгесИоп тизјса1е: Оизап МНасИпоуЈс 
МЈзе еп зсепе: М1ас1еп ЗавПс

СћеЈ с!ев сНоеиг* : 31ођосЈап КИЗТ1С 

О б с о г*  : М ЈотЈг ОЕМ1С 

С о з< и те з  : В о га п а  ЈОУАГ^ОУЈС 

ШсЈеаи д с  » сб пе  : О џзап В16Т1С 

А$б151апсе бсбпЈчие : А п ј ВАООЗЕУ1С

Апа1узе

м јмм«п1 о**ча«1

1'оиугаде а 616 ргбзеШб роиг 1а ргетјбге (ојз 1е 4 поуетрге 1890 
А ба1п1-Р61егзђоигд



ф
ПОЛ ВИСОКИМ ПОКРОВИТЕЉСТбОМ Њ. В. КРАЉЛ ПЕТРА II 
ЈУЖНОСПОВЕНСКИ ПЕВАЧКИ САВЕЗ И САВЕЗНА ДРУШТВА

ХОР „СТДНКО ВИћ- -  БЕОГРАД И 
јУГОСЛОВЕНСКО АКДД. ПЕВАЧКО ДРУШТВО -  ЗЕМУН

КАО ЗАЈЕДНИЧКИ ХОР ОД 200 ПЕВЛЧА

ПРИРЕЂУЈУ НА ВЕЈ1ИКУ СРЕДУ 2 4  АПРИЈ1А

ВЕЈ1ИКИ ДУХОВНИ КОНЦЕРТ
Н А Ш Е  Д У Х О В Н Е  Х О Р С К Е  М У З И К Е

К а о  о сае д о че н ог  прн јатељ а х о р с к е  м у з и к е  част нам је  позватн  Вас 

да п рнсу  ствујете о в о |  в е л м к о ј  у п е т н и ч к о ј  п а н и ф е с т а ц н ј и

ДВОРАНА КОЈ1АРЧЕВОГ УНИВЕРЗИТЕТА УПРАВА М. Д. „СТАНКОВИГ," 

ПОЧЕТАК V 20.30 ЧАС. УПРАВА Ј. А. П. Д.

П Р О Г Р А М
1. Сг. С г, М окрањ вц

2 . Н . Соловјсв
3 . N .  Мило^евић

Хорувинскв
Свјвте тихи
Једин свјат и Примвствн стих

4 . К« Ствикоаић
5 . Ст. Ст. Бииимки
6. Г1. Коивоаић

ПЕВА ЈУ ГО С Л О В . А К А Д . Д Р У Ш Т В О  И З  З Е М У Н А  

Достојио јест 
Хввлите 
Псалм 6 9 .

ПЕВА ХО Р  „С Т А Н К О б И Ћ "

7 . Ст. Ст. М окран*ац
8 . Ст. Ст. Мокранхац
9 . Ст. Ст. Мекран>ац

О  Д  М  О  Р
Н>вст свЈат
Твбв оАЈе јуш м агосја
Тебе Бога хввлин

10. Ст. К .  Хрнстић
11. Д. Архангелски
12. М . Ж и вков ић

Свјати Божв 
В јврују  
О м е наш

ПЕВАЈУ Х О Р О В И  „С Т А Н К О В И Ћ " И Ј. А, П , Д - И З  З Е М У Н А  

С О Л И С Т А I Ж А Р К О  Ц 8ЕЈИЋ , Ч Л , БЕОГР. О ПЕРЕ

Д И Р И Г Е Н Т И !  М И Ј 1 Е Н К О  Ж И В К О В И В  И  Р г .  Љ У Д Е В И Т  К И Ш
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1ШО.ЕК ТМ Е Р А Т К О М А О В  ОР ЈШК М Л Ј Б б Т У  Т Н Е  ООЕВМ 

Л К О  НЕК М А ј Е б Т У  ЦХјЋЋП В И Х Л 8 Е Т И  Т Н В  (ЦЈЕЕН М О Т Н Н а

Е ( 1 т 1 п 1 г $ )

1 М е г п а Н о п а 1  Р е $ т а 1

м аш ш п ж  »Ш  Л« ХсаИЈз!) СоттИШ  ој 

11,4 Л г!з С м та! ој Сгеа! ВИ/а/п, /& ВгЈ/М  СоипсН 

апс! !ке СограгаНоп о ј Ом СНу о/ 1Шп1шгф

В Е Е С К Л  1)Е О Р Е К . А

ргемн/Ј

^ о р е  о /  Т / Ј г е е  О г а п § е з

Ву РКО КО Р Ш У

КВ Д О '5 Т Н Е А Т К Е  - 1961

ЕУЕКгШСб АТ 7 Р.М.



7.агко Сгеј1с 
Ва 55

52

2агко Суејјс (ђ. ВапоЛаг, 1907, с1. 
Ве1§гас1е, 1994), а рори1аг Ве1§гас1е Вабб, 
гапкб ашоп§ 1ће ђе8(: апс1 (Не шо81 гепо\упес1 
бегђјап 81п§ег5. НаЈбес! ит а ђогпе шђеге 
ши81с шаб арргес1а1ес1 апс1 ро88е581п§ ап 
ехкгаогсИпагу 1а1еп1:1ог ти51с (ђе ђас! рег!ес1 
рксђ, ехсерНопа1 т е т о г у , апс1 а геђпес1 §И(: 
1ог т и 5 1 с ) ,  2агко Суеђс аигас(:ес1 1ђе аИеп- 
Иоп оЈ ехрег^б аб еаг1у аб т  1925, ууђеп ђе 
аис1Шопес1 1ог 1ђе “ОђШс” АсасЈетк Сђо1Г 
1ес1 ђу сопс1ис(:ог ђоуго Ма(:аеЈс. Не ђ ес а те  а 
бо1о 51п§ег а1 (:ђе Ве1§гас1е Орега шђеп ђе \^аб 
(:\\'еп1у-к\\-о уеагб о1с1, апс1 сопНпиес! (:о рег- 
( о г т  биссеббђдИу 1ђеге 1ђгои§ђои(: ђ15 с а г е е г .  

Не ођ(:атес1 а ип 1уег511у  с1е§гее т  51ау1с 
бШсђеб апс1 к 1(:ега(:иге, апс1 тибјс: ђе 1еагпес1 
ипс1ег 1ђе сђгесИоп о( гепо\упес1 5 1 п § е г  

5уе(:огаг Рјбагеујс апс! та5(:ег геђеагбег 
А1екбапс1аг Кие.

б1П§1п§ а!1 1ђе ђабб раг1б оп 1ђе гкђ  
гереПопе о (  Ве1§гас1е Орега, 2 а г к о  Суејјс 
р и !  а11 ђјб §геа1 1<по\у1ес1§е, ђ|б ит^и е , ђеаи- 
(:11и 1 У оЈсе  ап<1 ех(:гаогсИпагу (:а1еп(:, ђ1б §епег- 
оиб сгеа(:1Уе е п ( :ђ и 5 1 а 5 т ,  апс1 ђ јб  епогтоиб 
шогки1§ епег§у, јп(:о 1ђе Ве1§гас1е Орега, апс1 
шаб кпо\\п, гебрескес! апс1 1оуес1 ђу аП. НЈб 
герег(хнге 1пс1ис1ес1 а11 §геа(:, 1трог(:ап(:, апс1 
сПШсик го1еб 1ог а ђабб, ђе 11 ИаНап, Ргепсђ, 
С егтап , 51ауогис, ог Уи§об1ау орегаб. Катђб, 
Сиагсђап, 1<1П§ РђШр, Ои1сатага, Р )о п  ВабШо, 
Мерђ1б(:орђе1еб, ђо(:ђагш, бапсђо Рапга, П- 
§аго, ђерогеПо, багаб1го, Россо, Оа1апс1, 
Сабраг, Кега1, Р1теп, Вопб Сос1ипоу, Ообб1- 
1еј, РгЈпсе Кђоуапбку, Уаг1аат, Копсђак, 
СаН(:бку, 1уап бибапт, Нас1г1 Т о та , апс1



Р п п с е  1уо С г п о ј е у ј с  ш е г е  а11 р а П з  \у ћ 1 с ћ  \ у е г е  

регтапеп(;1у е1сћес1 т1о  1ће тетог1еб  оГ 
В е 1 § га с 1 е  О р е г а  аисћепсез. “бисћ а  сћуегзе 
саз! оГ сћагасЈегб, регзопаИИеб, 1уреб, апс1 
с1е5(;Јп1е5 сои1с! о п 1 у  ћауе ђееп ћгои§ћ); 1о ИГе 

ћу а  51П §ег шћо р о 5 5 е 5 5 е с !  по! о п 1 у  ап ех1гаог- 
сћпагу уојсе, § г е а 1  5(;ат1па апс! рошег, ћи1; 
а 1 з о  а \уе11-еб1;аћћ5ћес1 у о с а 1  (;есћт^ие шћјсћ 
епаћ1ес1 ћ1т  1о ехеси(;е рег!ес{:1у, апс1 шћћ 
сгу 5 1 а1  с1еаг епипааИоп, 1ће г е с ћ а Ц у е б  оГ ћ15 
согтс раг(;5, 1о  5(;у1е Ш е  \у агт  апс1 1и5(;у 
т е 1 о с ћ с  ћпеб о? 1ће ћаћап В е 1  С а п ( ;о  \укћ 
5исћ а §геа(; §1ћ; & г  ти51с апс! а Геећп§ 1ог 

ипку о^ 1 ћ е  5 и п §  рћгабе, (;о гепс1ег 111 5исћ а 
у ш с 1  &5ћ10п (;ће те1осћс5 с о т т §  1гот Ље 
5\уее1-5оипсћп§ 1пПес(;10п5 оГ 1ће брокеп 
\уогс15 1п М и 5 5 о г § б к у  апс! К о п је у 1 с ,  (;о ће сћа- 
таИсаПу 5(;гоп§ шћћ а  р о ш е г Г и 1  саггу1п§ 
у о 1 с е ,  ћи(; а1 б о  1о Шгп ћ15 уо1ит1пои5 ћа55 
т1о  а  5о1(; 1уг1са1 ћагћопе \ућћ а 5ићб(;ап(;1а1 
гап§е оЈ с1упагтс пиапсеб, апс11о ће ап ас(;ог 
шћћ а  §геа(; сараску Гог ( х а п б Г о г т а Ц о п  апс1 
јЈепИПсаИоп шћћ 1 ћ е  р5усћо1о§1са1 еббепсе 
оГ 1ће раг(;5 ће 1п(;егрге1;ес1” ( В .  О г а § и ( ;1ПОУ1с )  

2агко Суеј1с ша5 а1бо тсгесћћ1е а! рег- 
&гт1п§ 5о1о 5 0 п § 5  а(; сопсег(; 5(;а§е5. А б  опе 
оГ 1ће ће5(; рег& гтегб оГ с1а551са1  ћес! 1п 
5егћ1а, ће шоп 1а5(;1п§ т е г ћ  шћћ ћ15 1п(;егрге- 
{аИопб о^ 50п§5 ћу бсћићег!, бсћитапп , 
Ми550г§бку, апс! ТсћаЛсоУбку, апс! 5()п§5 ћу 
бегћјап сотро5ег5. Н 15 и тд и е  уо1се с1ећ§ћ(;- 
ес1 ап<1 Габс1па(:ес1 аисћепсеб а! питегоиб рег- 
Гогтапсеб оГ §геа(; о г а ( :о п о 5  (Кедшетб ћу 
М о г а г !  апс! Уегсћ, В е е ( ;ћ о у е п ’5 I X  бутрћопу 
апс! М 1 5 5 а  б о 1 е т п 1 5 ,  апс1 Наус1п’5 Т ћ е  беабо-

П5). Н е  гесо гс1 ес1  5 е у е г а 1  о ?  ћ15 го 1 е 5  С г о т  ћ15 

К и 5 5 1 а п  г е р е г ( ;о 1 г е  Г о г  1 ћ е  г е п о \у п е < 1  О е с с а  

г е с о г с !  с о т р а п у .  Н 15 у о 1 с е  а п с ! ћ15 с г е а И у е  

р е г & г т а п с е 5  о п  т а п у  Г о г е 1 § п  о р е г а И с  5(;а§е5 
а т а г е с !  ћ о Љ  е х р е П б  апс1 о р е г а  е п (;ћ и 5 1 а5 (;5 .

2 а г к о  С у е ј1 с  \у а 5  а к о  1< по\уп  а 5  о п е  о (  

1 ћ е  ћ е б !  р е г ! о г т е г 5  о {  б е г ћ 1а п  О г ( ;ћ о с 1 о х  

с ћ и г с ћ  ти51с, \у ћ 1 с ћ  ћ е  ћа<1 а  5 р е а а 1 1 о у е  Г ог 

апс1 с о п 5 1 с !е г а ћ 1 е  1<по\у1ес1§е о^. Н о ш  е х с е р -  

И о п а !  2 а г 1 < о  С у е ј1 с  \у а 5  15 р е г ћ а р б  ћ е5 (; Ш и 5 - 

(;га(;ес1 ћ у  Љ 15 1ас(:: с1и г1п§ ћ15 У151(; (;о В е 1 § га с 1 е  

1П 1 9 3 5 ,  Р е о с 1 о г  С ћ а ћ а р 1 п  а б к е с !  ( ;ћ е  у о и п §  

ћа55 1о  а с с о т р а п у  ћ 1 т  о п  а  § г а п с 1  5 т § т §  
1 о и г  ћ а у 1 п §  ћ е а г с !  ћ15 р е г Г о г т а п с е .
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